

# 志愿服务全参与 文明之花开满城

## ——青海西宁市城西区多措并举促志愿服务工作提质增效

◎ 樊永涛

夏日的西宁市绿树成荫，环境清新亮丽，一街一景、一言一行，处处都能感受到文明的气息与温度。

近年来，青海省西宁市城西区扎实推进志愿服务工作，持续开展志愿服务活动，努力提升服务群众的能力和水平，让文明之花璀璨绽放。

### 培养一支队伍 汇聚人才凝聚力

不久前，城西区胜利路街道组织辖区青年志愿者在鲁青公园清理河道边、草丛、绿化带垃圾，大家发挥不怕脏、不怕苦的志愿精神，做到了“清理一处、亮丽一处”。活动中，志愿者们用自己的实际行动践行环境保护理念，把志愿服务精神转化为践行文明的自觉行为，将关爱自然、绿色环保的理念践行于生活与工作当中，让社会更文明、让环境更和谐。志愿者纷纷表示，本次活动不仅美化了居住环境，也让他们对绿色环保有了进一步认识。

医财巷社区以“社区青春行动”为抓手，团结动员辖区青年志愿者开展网格巡查、安全教育宣传、义诊关怀、慰问老人、卫生清洁等形式的便民服务，青年志愿者在志愿服务中用行动彰显青春力量，展现出新时代青年的使命担当。

近年来，城西区高度重视志愿服务队伍建设，不断夯实志愿服务“硬支撑”，先后打造了“西小羚”志愿服务品牌、17支专业志愿服务队，不断深化“1+5+8+N”志愿服务模式，引领志愿者立足工作岗位常态化开展环境治理、文明劝导、政策宣传、国防教育、消防安全、乡村振兴、生态文明等主题志愿活动。该区深挖辖区资源，组织动员机关事业单位、辖区企业、社会组织等各领域各行业分类组建“医心向党 守护健康”“政法护航”“应急先锋”等专业志愿服务队，在卫生健康、应急救援、书香西区、法治教育、就业创业等重点领域壮大队伍力量。同时不断发挥榜样示范作用，选树宣传绿舟救援、雄狮保安等一批优秀志愿服务组织及优秀志愿者、道德模范和西区好人，用榜样的精神激励和引领广大市民积极参与志愿服务，让志愿精神影响更多人。

### 打造一张名片 浓厚氛围暖人心

近年来，城西区常态化动员群众就近就便参与城乡社区志愿服务，鼓励基层群众性自治组织搭建志愿者与社会组织、社会工作者合作平台，创新志愿活动载体，促进志愿服务融入基层社会治理，营造出人人参与志愿服务的浓厚氛围。

### 建强一批阵地 夯实平台强支撑

“提起笔，蘸上颜料，寥寥数笔便可以勾勒出人物的脸部轮廓。”在虎台社区，孩子们正在绘制脸谱。得益于“伙伴计划”，志愿者们定期来到社区，与孩子们一起玩游戏、做活动、学知识，让孩子在轻松愉悦的氛围中增长见识，在润物

细无声中传承传统文化和志愿服务精神。

近年来，城西区持续打造、夯实志愿服务阵地，为志愿服务提供强有力的保障和支撑。依托新时代文明实践中心(所、站)、“西小羚”志愿服务驿站、群众之家等阵地，以“社区青春行动”“伙伴计划”“红周五 先锋行”等项目为抓手，有针对性开展志愿服务。该区将“政府+社工+志愿者”的模式投入困境青少年关爱服务中，积极推动彩虹塔“残健共融”、困境青少年“一对一”帮扶等项目走深走实；在南京—西宁对口帮扶下组织“情暖城西”爱心小分队针对“五类”重点青少年群体、困境儿童等开展微心愿慰问，将一份份暖心关爱送到青少年手中，送到青少年心里，以实际行动撒下志愿服务“金种子”。同时组织律师、法院干警等一线工作者以志愿者身份深入学校，通过开展模拟法庭、知识竞赛、文艺演出、图片展览、法治专题讲座等互动性、趣味性强的活动，为学生种下法治信仰的种子，筑起青少年心中的法治高墙。

凡益之道，与时偕行。如今的城西区，一抹“志愿红”遍布车站、公园、社区、敬老院，帮提件、政策解读、义诊、义剪……志愿者们以一件件小事温暖这座城，而“有困难找志愿者，有时间做志愿者”也成了他们的口头语，志愿者予人玫瑰手有余香，市民群众真切感受到社会的温暖和善意，社会文明素质和城市文明程度不断提升。

## 广西南明县：市容市貌整治行动持续开展

◎ 李金 黄珊

为进一步规范市容秩序，改善居住水平，营造整洁有序、亮丽优美的城市环境，广西壮族自治区南明县从抓好城市精细化管理水平入手，持续开展市容秩序规范整治行动，用“绣花”功夫一针一线“绣出”美好城市环境。

该县严格按照定人、定时、定岗原则，以主次干道、商业街区、校园周边等区域为重点，采取集中整治、动态巡查、定点值守、错时管控相结合的方式，对店外经营、占道经营、乱摆乱放等行为进行“地毯式”无缝隙整治，积极推动市容市貌再上新台阶。今年以来，该县共纠正占道经营行为91处，拆除违规、破损广告牌10余处，处罚违停(非)机动车150余辆。

“下一步，南明县将不断巩固整治成效，努力亮化城市面貌，以高标准的工作态度和高质量的工作效率不断提升群众获得感、幸福感和安全感。”南明县城乡综合执法管理局相关负责人表示。

## 陕西铜川市王益区：“红马甲”催开“文明花”

◎ 铜川文

日前，36名文艺志愿者走进陕西省铜川市王益区乐龄康养养老院，为老人们表演舞蹈、豫剧、葫芦丝、歌曲等节目，大家看得津津有味，场上场下气氛热烈，喝彩声和掌声此起彼伏。同时，志愿者们还为老年朋友们带来了牛奶、饼干、西瓜等，将志愿服务的温暖传递到了老年人群体。

近年来，陕西省铜川市王益区大力弘扬雷锋精神 and “奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，不断丰富志愿服务内容，创新志愿服务形式，提高志愿者队伍素质，让志愿服务活动覆盖到各个领域，努力营造“我为人人、人人为我”的良好社会氛围。

目前，全区在志愿云系统登记注册志愿者35000余人，注册登记志愿服务队伍145支，全年志愿服务时长80余万小时，开展各类志愿服务活动1600余场次。

## 农行甘孜得荣县支行开展清廉农行暨红色金融文化教育主题党日活动

本报讯(李晗梦 王奎)近日，农行甘孜得荣县支行党委组织开展“清廉农行暨红色金融文化教育主题党日活动”系列活动。

再走红军桥，召开“支委会”。支行党员通过以“牛圈边上的支委会”为原型召开了支部委员会，学习了《中国共产党纪律处分条例》，红色金融先进人物事迹，传承红色基因，弘扬红色文化，引导广大干部职工倡导新时代的金融理念。

参观红军长征纪念馆。全体党员同志观看了馆中陈列的历史文献、照片以及使用过的武器、工具等文物，追忆红军前赴后继的光辉历史。

参观红军革命遗址，重温入党誓词。党委委员、副行长带领大家在鲜艳的党旗面前重温入党誓词，庄严宣誓，感受革命先烈们在革命斗争中的壮志与豪情，坚定为共产主义事业和中华民族伟大复兴不懈奋斗的信念。

参观廉政文化教育基地，开展党性教育。党委书记带领广大党员干部在廉政文化教育基地参观学习了“用权、修身、立德、树纪、防腐、奉献”等六大板块组成的廉政壁画，通过一个个鲜活案例，一幅幅写实画面对全体党员干部开展了一次党性教育。纪委书记从家庭家教家风方面，通过现实生活中的真实案例为大家上了一堂生动的廉政党课。

开展文艺汇演和廉洁文化建设活动。活动期间，得荣县支行开展文艺汇演活动和廉洁文化建设活动，各条线以丰富多彩的节目形式，歌颂党的丰功伟绩，抒发爱党爱国热情，展现了得荣支行员工积极向上精神风貌。

活动结束后，支行党员干部纷纷表示，将继续弘扬长征精神，传承红色基因，赓续红色血脉，夯实广大干部职工清正廉洁思想根基，筑牢拒腐防变思想防线，提高抵御风险的能力，走好今天的金融廉洁路。

## 陕煤黄陵矿业一号煤矿：打好降本增效“组合拳”

本报讯(梁晓春 倪小红)近年来，陕煤集团黄陵矿业一号煤矿以降本、提质、增效为导向，综合运用外委转自营、深化内部管理等“七大举措”，在精准研判增量提效、精细管控降本增效、多措并举增收创效等方面持续发力，持续提升矿井的管理能力、经营业绩、发展质量，全面提升矿井经济运行质效。

该矿在修旧利废上对标挖潜，最大程度实现物尽其能、材尽其用、变废为宝。他们对废旧物资进行回收、加工、再利用，让废旧材料、设备配件“起死回生”，最大限度地发现利用废旧材料的“剩余价值”，减少新材料投入，降低成本，努力实现经济效益最大化。同时，严把物资价格关，通过价格谈判、咨询比价、查询历史价格等手段，对到价的物资进行比价降价采购，节约采购成本165万元。

## 山西太原市迎泽区庙前街社区：为老办实事 守护“夕阳红”

◎ 薛克 闫慧娟

随着人口老龄化的日益凸显，养老问题成为全社会关注的焦点。为更好地满足辖区老年人的养老需求，近年来，山西省太原市迎泽区庙前街街道庙前街社区积极完善养老服务体系，加强对辖区老年人的关心关爱，全面提升辖区老年人的获得感、幸福感、安全感。

### 服务助老 建老年友好型社区

社区积极动员各小区党支部骨干力量开展走访摸排，完善辖区老年人口档案信息，建立一对一帮扶关系，及时为老年人排忧解难。2024年上半年，累计摸排80岁以上高龄人口130人。

同时，大力拓展社会养老助老服务项目，联合区中心医院、一心堂大药房、优唐健康等医药诊疗机构定期开展义诊活动，举办健康讲座，让老年人享受到更加优质的健康服务；联合公益组织、社会团体、企业等，教授老年人使用智能产品、更换社保卡等，于细节之处满足老年群体的多样化需求。社区还积极与美特好超市羊市街店沟通协调，计划打造社区食堂，为老年人提供方便快捷的就餐服务，让他们不仅能感受到“家”的温暖，更能品尝到“家”的味道。

### 文化乐老 独乐乐不如众乐乐

为进一步激发老年人的活力和热情，真正实现老有所为、老有所乐，社区充分利用辖区丰富的文化资源，结合重要时间节点开展相应的欢庆活动，如重阳节公益助老行动、端午节传统香囊制作活动等，让老年人充分感受节日的喜庆氛围。

此外，社区充分发挥图书室、新时代文明实践站点和驻地文化单位在充实老年人精神文化生活中的重要作用，为老年人提供书报借阅服务，开办公益书法课堂、声乐课堂，组建适合老年人参与的曲艺队伍、合唱队伍、秧歌队伍，为他们提供陶冶情操、施展才华、沟通交流的平台。

### 政策惠老 多管齐下提质增效

为全面落实好太原市2024年80—89周岁非低保高龄老人津贴发放工作，确保这项惠民政策能够及时、准确惠及到辖区符合申领条件的老年居民，连日来，社区坚持“责任到人、明确落实”的原则，有序进行资料收集及信息审核。

在积极落实各项惠民利民政策的同时，社区也在不断细化充实老年服务内容：在小区增设便捷通道，安装扶手，方便老年人日常出行；拆除院内违建，重新规划公共活动区域，安装健身器材，让老年人在家门口就能强身健体；开展家庭适老化改造，结合老年人的多元化需求，装配专业护理床、防滑扶手、安全报警器等设施设备，让居家养老更安心舒适；定期开展孤寡老人慰问帮扶活动，帮助老年人解决日常生活中遇到的问题……

为老服务办实事，守护最美夕阳红。下一步，庙前街社区将继续探索社区养老的好方法、好途径，聚焦老年人的个性化需求，不断拓展服务内容，优化服务水平，提升服务质量，让老年人享有更加充实快乐幸福的晚年生活。



福建省福州市鼓楼区通过落实科技赋能、财税优惠等政策，增强“政府主导+志愿服务+社工支持+民间机构参与”的养老服务保障力量，定期组织志愿者为老年人提供保健锻炼、文艺娱乐和常见病诊疗等服务，让老人在“家门口”乐享温馨晚年生活。图为6月26日，在鼓楼区水部街道建华社区党群服务中心，老人正在体验省级非物质文化遗产项目——福州南后街花灯制作。

谢贵明 摄

## 山东济南市天桥区：文明微客厅 邂逅文明与幸福

◎ 济文

城市之美，在于精致；城市管理，在于精细。近年来，山东省济南市天桥区聚焦群众需求、文明行为、城市管理、社区治理等方面的难点问题，创新性打造“文明微客厅”项目，通过“微改造、微实事、微活动”的“三微”行动打造外表有“颜值”，内涵有“气质”的韵味天桥、活力天桥、文明天桥，让群众在“文明微客厅”邂逅文明与幸福。

### “小切口”下足“微功夫”

居民的烦心事就是头等大事，结合社区需求和群众诉求，天桥区经过前期调研走访，积极协调各方意见，收集居民们提供修建地点的建议，首批选取5个试点社区进行“微改造”，改造突出文化升级、颜值升级、功能升级3个导向，把城市“改”出高颜值，“造”出幸福感。

在铁路职工聚集的宝华街街道康城花园社区，“文明微客厅”改造风格突出了“铁路文化”主题；在以国棉二厂、济南化工厂、济南第一印染厂等老工业聚集地而闻名的工人新村南村街道，社区改造风格突出了“工业文化”主题；无影山街道的重汽翡翠郡社区突出了“汽车工业文化”主题……在建设“文明微客厅”时，结合社区基本情况，挖掘提炼社区文化特色，让这一公共空间既有了功能性的提升，又有了历史文化的延续。

如今，“文明微客厅”已成为集议事交流、邻里活动、政策宣传、文化展示、市民休憩、爱心传递于一体的“文明阵地”，不仅为居民搭建自治共治的平台，也架起居民沟通情感的桥梁。

### 让文明之花常开盛放

今年以来，天桥区以城市精细化管理为抓手，坚持在细微处下功夫，在细小处做文章，不断推进文明城市建设精细化、常态化。在这一过程中，“文明微客厅”与群众性精神文明创建活动相结合，通过精细推进、默契配合，做实做细做精一件件“微实事”，把政府创建的“独角戏”变成千群同心的“大合唱”。

“客厅”建好了，接下来就是发挥作用。针对“楼道灯不亮、墙面脱落、杂物堆放”等问题，物业公司利用“文明微客厅”开展“物业经理接待日”系列活动，将群众反映的问题纳入物业经理接待内容，接受业主咨询监督，“文明微客厅”变身成了共商共议、文明和谐的城市会客厅、社区文明角。

此外，区城管局还利用“文明微客厅”，联合社区每月开展一次“圆桌会议”活动，倾听社区、居民对文明城市创建工作的意见建议，包括占道经营、店外经营、非法小广告张贴等各类问题，通过倾听群众诉求、满足群众意愿，来推动城市管理向精细化迈进。截至目前，已收集群众

意见建议40余条，有效凝聚了创建合力。

### 文明实践润心田

为了让辖区居民享受更加精细化、多元化的服务，天桥区不断整合链接辖区优质资源，邀请辖区群众在“文明微客厅”组织开展形式多样、内容丰富的“爱心集市”，活动涵盖政策宣传、健康义诊、便民服务、民俗文化、儿童友好、暖心关爱、科普宣传、法律援助、科技助农、环境保护等十大文明实践志愿服务项目，居民的生活满意度和幸福感节节攀升。

坚持以身边人讲身边事为抓手，“文明微客厅”为先进典型、身边榜样搭建了“舞台”，设置了形式新颖、内容丰富的宣传栏、展架、微型景观小品，邀请身边榜样现场讲解、情景再现，引导群众厚植见贤思齐、向上向善的道德风尚。

改善“民生”必先倾听“民声”。天桥区坚持把“民声”落实到“民生”中去，持续从“微”角度解难题，以实干答卷答，实现民声与民生“声声”共振。道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。“文明微客厅”犹如精神文明建设“供给站”，让文明创建、文明实践更有力度、更有温度、更有深度，让每个人都能在细微的温暖里，邂逅文明与幸福。